

Секция «Актуальные вопросы социально-политического развития: взгляд молодых исследователей — секция НСО»

## Постколониальное наследие Франции в Западной Африке на материале международных СМИ

Научный руководитель – Юрченко Маргарита Алексеевна

*Ахмерова Дарья Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

*E-mail: axcovaya@gmail.com*

Распад колониальной системы произошел еще в середине XX в, но отголоски этого исторического периода до сих пор видны как в странах-бывших колониях, так и в странах имперского наследия. Сегодня, данная тенденция приобретает новую форму – сопротивление бывших колоний [1]. Примером являются взаимоотношения Франции с бывшими колониями Западной Африки [5].

В этом исследовании затрагивается проблема определения путем проведения контент-анализа политического дискурса в поле постколониализма. Целью работы стало выявление причин все большей сепарации государств Западной Африки для создания прогноза их дальнейшего политического вектора.

В ходе исследования нам удалось рассмотреть этапы формирования (открытие и заселение Африки европейцами, колонизация Западной Африки Францией, борьба за сферы влияния, Берлинская конференция и ее последствия) и специфику функционирования французской колониальной империи.

Раскрыть причины кризиса в Нигере, такие как появление антифранцузских настроений из-за накопившейся усталости от колониального гнета, повлиявшие на формирование стратегической политики заинтересованных стран для понимания интересов каждой из сторон конфликта.

Составить топ стран, имеющих наибольшее влияние на западноафриканской части континента на данный момент. Выборка делалась на основании вовлеченности стран в разные сферы деятельности региона [2]. Франция, Китай и США считаются главными игроками в Западной Африке по различным аспектам своего влияния: колониальное наследие, экономические связи и дипломатическое присутствие соответственно.

Осуществить контент-анализ материалов СМИ данных стран по произошедшему конфликту. Выбор СМИ (Sohu [8] The New York Times [9], Le Monde [6]) обоснован исходя из их значимости и влияния в сфере медиа по посещаемости, уровню доверия к ним со стороны населения и наличию международных связей у редакции. И на основании данного анализа предлагаем прогноз относительно постколониального развития стран Западной Африки.

Изучив материалы о совместном историческом прошлом Франции и Западной Африки, можно сделать вывод о том, что период колонизации помог Французской империи стать независимее в экономическом плане, посадив колонии на французский франк и сделав их самостоятельными.

Кризис, произошедший в Нигере 26 июля 2023 года, принял форму государственного переворота, в ходе которого президентская гвардия страны сместила и задержала президента Мохаммеда Базума.

Проводимый анализ является мотивированным по причине необходимости выявления корреляции количества и характера новостных заголовков в выбранном топе стран. Це-

лью же стало определение отношений зарубежных СМИ: Sohu, The New York Times и Le Monde, к произошедшему в июле этого года кризису в Нигере.

Мы выявили, что самый высокий показатель отрицательного компонента имиджа найден во французских СМИ, он составил 59,7%. Китайская сторона выступает в качестве оппозиции французским СМИ [3]: что видно по общему положительному показателю (33,3%), превышающему почти в 2,5 раза отрицательный (16,7%). А усредненный показатель СМИ США, преобладающий в отрицательном значении (61,7%), хоть и больше французского, но гораздо меньше в соотношении с положительным, говорит об оказании поддержки французской стороне [4].

Проведенный анализ показал, что политика стран в отношении к ситуации в Нигере напрямую зависит от вовлеченности страны в его внутренние дела. В заключении, исследование подтверждает тренд на сепарацию африканских стран. Но отсутствие опыта участия на международной арене делает Западную Африку зависимой от решений со стороны других стран. Для развития же дипломатии необходимы большие экономические вложения, что Африка может позволить себе за счет предоставления ее природных ресурсов другим странам.

В связи с большей отрицательной реакцией СМИ двух из трех наиболее влиятельных стран, можем сделать вывод о том, что в ближайшем будущем этой части континента не удастся полностью сепарироваться, но отметим, что учащающиеся кризисы говорят о важности сохранения национальных ценностей. Так, появился новый тренд на поиск стран-партнеров для проведения и разработки общей политики и реализации совместных целей [7]. О чем, например, может говорить проведение второго саммита: экономический и гуманитарный форум Россия – Африка.

#### Источники и литература

- 1) Алимов А. А., Нестерова И. Е. Интересы США в современных африканских государствах // Общество. Среда. Развитие. - 2017. - №2. - С. 29-33.
- 2) Дау М.Л. Геополитическое значение Западной Африки для Африканского региона // Этносоциум. - 2023. - №5. - С. 11.
- 3) Дейч Т. Л. Опыт китайско-африканского экономического сотрудничества. - Москва: Институт Африки РАН, 1998. – 80-90 с.
- 4) Торкунова Т. Л., Мальгина Т. Л. : учебник Современные международные отношения. Аспект Пресс. 2012, 688 с.
- 5) La politique africaine de la France Entre relations complexes et complexées // Diploweb.com : la revue géopolitique URL : [https://www.diploweb.com/\\_Philippe-HUGON\\_.html](https://www.diploweb.com/_Philippe-HUGON_.html) (дата обращения: 10.01.2024).
- 6) Le Monde / официальный сайт, [Электронный ресурс] URL: <https://www.lemonde.fr/>. (дата обращения 10.01.2024).
- 7) Mamaty I., Salmon J.-M., Dioulo J.-M., T. de Biolley, Angelo L. L'appui à l'intégration régionale en Afrique . - Moscow : Ministère des Affaires étrangères, 2012. - 92 с.
- 8) Sohu / официальный сайт, [Электронный ресурс] URL: <https://www.sohu.com/>. (дата обращения: 10.01.2024).
- 9) The New York Times / официальный сайт, [Электронный ресурс] URL: [https:// www.nytimes.com/](https://www.nytimes.com/). (дата обращения: 10.01.2024).